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Scénario : 
	Dossier élève


Episode 1
Richard prend conscience de difficultés financières de la compétition
Bernard, le trésorier, présente à Richard le budget de la compétition de l’année précédente. Il alerte le salarié sur l’état des finances de cette manifestation. Il lui demande de les assainir pour la prochaine session. Il insiste sur le fait que le comité régional doit réduire sa participation financière.
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1-1
A l’aide de la feuille « budget » du fichier « financement compétition » et du « guide de lecture du budget », calculez le coût de cette manifestation par compétiteur. Comparez-le au tarif d’engagement (participation de chaque compétiteur). Cette différence est-elle possible dans tous les types d’organisations ? 
1-2
Complétez les trois tableaux sur la feuille nommée « graphiques » du fichier « financement compétition ». Réalisez les graphiques correspondants. Quels risques encourt le comité régional s’il continue à peu diversifier ses ressources ?
1-3 En quoi les graphiques et les calculs peuvent aider à tirer des conclusions pertinentes et donc prendre des décisions ?
Episode 2 
Richard se trouve face à une mauvaise surprise sur le financement de la compétition
Le comité vient de recevoir un courrier du Conseil régional lui indiquant qu’il envisage de diviser par deux la subvention relative à la compétition. Il n’est pas surpris : les subventions publiques sont en baisse continuelle depuis quelques années. Néanmoins, cette année, il faudra compter non plus sur 6 000 mais sur 3 000 €. Richard réfléchit à quelques propositions qui combleraient le manque à gagner sur cette perte de subventions et permettraient au comité de réduire durablement sa participation. 
2-1
Que pensez-vous des différentes pistes de solutions  proposées par Richard ?
a) Doubler le tarif des participations individuelles des compétiteurs.
b) Démarcher les entreprises pour avoir au moins 2 000 € de sponsors en plus (temps de travail estimé : 20 heures).
c) Vendre au moins 150 tee-shirts.

d) Diviser les frais de réunion par 4 en utilisant les techniques de réunion à distance et les technologies collaboratives.
2-2
Globalement, ces décisions vont-elles avoir l’effet voulu par Bernard, le trésorier ? Justifiez votre réponse de manière quantitative en utilisant la feuille « budget N+1 » du fichier « financement compétition ». Vous tiendrez compte des deux hypothèses suivantes posées par Richard pour l’année prochaine :
· Le nombre de participants devrait rester inchangé,

· Les augmentations des tarifs (restauration, hébergement…) devraient s’avérer négligeables.

Epilogue de l’épisode 2

Bernard est satisfait des propositions de Richard. Il s’intéresse tout particulièrement à l’utilisation des technologies de réunion à distance.
Episode 3 
Richard convainc le bureau de l’intérêt d’utiliser les technologies collaboratives

Richard n’a eu aucun mal à convaincre Bernard sur les technologies collaboratives car il y voit une source d’économies substantielles. Mais, il sait qu’il va devoir emporter la décision du bureau et en particulier de Frédérique, sa présidente qui ne connaît pas ces technologies et n’en comprend donc pas l’intérêt.
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3-1
Par binôme, utilisez Google drive pour compléter de manière collective un document sur les technologies de réunion à distance. Vous utiliserez le modèle « présentation des réunions virtuelles » fourni en annexe ainsi que la webographie qui vous est fournie. Vous prendrez en compte les remarques recueillies dans le fichier « témoignages ».
Le 12 février, Frédérique se rend au siège du comité régional à Toulouse. Richard lui a déjà parlé de réunion à distance par téléphone mais elle demeure sceptique sur l’utilisation de ces technologies. Richard vous demande de l’aider à la convaincre. Vous la rencontrez lors d’une réunion. 
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3-2
En vous aidant du tableau que vous avez réalisé sur les réunions à distance vous devez convaincre Frédérique.
3-3
À l’issue de ce jeu de rôle, 

· Vous distinguerez, dans l’intervention des élèves, ce qui relève de l’argumentation et ce qui relève de l’influence.
· Vous repérerez dans les interactions de Frédérique les procédés caractérisant l’écoute active.
3-4
En quoi la pratique de l’écoute active aide Frédérique à prendre sa décision sur les réunions virtuelles ? 
Epilogue de l’épisode 3
Frédérique est convaincue. On utilisera Assemblive lors de la prochaine réunion.
Episode 4 
Richard propose une nouvelle source de financement pour la compétition 

Le comité dispose d’un compte au Crédit Agricole à Toulouse. Richard a parlé du problème de financement de la compétition régionale à Zoé, le conseiller financier du comité. Elle lui a évoqué les tookets. Devant son ignorance, elle lui a envoyé le lien suivant par courriel : 
http://www.creditagricole.info/fnca/ca1_1115982/tookets-la-monnaie-solidaire-du-sud-ouest
Richard est enthousiaste : les tookets constituent une bonne alternative à la baisse constante des subventions publiques. Il doit donc informer avec précision les membres du bureau sur ce sujet pour qu’ils prennent la décision de participer à ce programme. 
4-1
Vous réalisez un diaporama sur les tookets destiné à les présenter aux membres du comité lors de la prochaine réunion. Pour cela vous :

· Recherchez des informations supplémentaires et évaluez leur qualité,
· Sélectionnez les informations répondant à votre objectif,
· Soignez la forme de votre diaporama afin qu’il soit attrayant.
4-2
Pourquoi est-il préférable de présenter un diaporama lors de la prochaine réunion plutôt qu’un recueil de l’ensemble des informations trouvées sur internet ? 

4-3
Présentez ce diaporama à un groupe de 3 élèves en utilisant Assemblive.
http://3d.assemblive.com/home/
Epilogue du scénario
La pratique régulière des réunions à distance a permis de diviser par 5 les frais relatifs aux réunions. Les tookets ont apporté 3 000 € de financements privés supplémentaires. Les comptes de la compétition sont particulièrement sains. Cela laisse toute latitude au comité pour se lancer dans des projets de plus grande ampleur. L’an prochain, il organisera la compétition nationale de handi-cyclisme sur route. 
Après le scénario : l’évaluation des acquis

En quoi une information de qualité peut-elle améliorer les performances d’une organisation ? 

Comment le travail à plusieurs peut-il améliorer la qualité de l’information ?
Pourquoi la prise de décision pour les organisations est un risque ? 
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