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Pascal Machima

Les réunions à Toulouse sont toujours un moment de convivialité. On se rencontre, on mange au restaurant. Cela crée une vraie dynamique pour le comité.

Maryse Kohen, paraplégique

Avec mes problèmes de dos, je manque des réunions car je ne peux pas faire la route jusqu’à Toulouse certains jours. Je téléphone à Pascal pour qu’il me fasse un résumé de la réunion, il en rédige un compte-rendu, mais cela reste incomplet. 
Alain Fouraine

Parfois on se réunit deux heures, mais cela nous accapare toute la journée avec les trajets et le restaurant. Je ne peux pas toujours m’y rendre, à cause de mon travail. Il faut que je pose un jour de congés payés pour y assister. Cela déplaît à ma femme qui préfèrerait que je prenne des jours de congés pour partir en vacances avec elle. 
Frédérique Mietche

Bernard m’a parlé de réunion par internet. Cela m’angoisse car je ne sais pas très bien me servir d’un ordinateur.

Gustave Laubert, aveugle

Pour moi, les réunions à distance sont la solution idéale. Me déplacer à Toulouse est très compliqué. Il faut que je trouve un chauffeur qui peut se rendre disponible une journée entière. 

Albert Jinaud

J’aime bien les réunions à Toulouse, cela m’occupe. De plus, au restaurant, on rigole bien. Si on fait des réunions à distance, on ne se verra plus, c’est dommage.

Bernard Portez

L’année dernière, il a fallu se déplacer pour valider l’affiche de la compétition élaborée par Maryse car il y a eu des problèmes dans les échanges de mails. Certains membres oublient de « répondre à tous ». De ce fait, des membres du comité ne sont pas informés des différentes modifications. De plus, j’étais perdu dans le nombre de versions de cette affiche. Au bout de quelques échanges, j’avais au moins 10 versions et je ne savais plus quelle était la bonne. Il ne restait plus qu’une solution : se déplacer à Toulouse. 
