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	FICHE NOTIONNELLE 

« l’environnement des organisations »

	Notions ou thèmes

La notion d’environnement regroupe l’ensemble des éléments qui sont en relation avec une organisation. L’environnement d’une organisation est à la fois sa source d’approvisionnement en ressources, un débouché pour son activité et une sorte de matrice socioculturelle qui lui impose certains modes de conduite. Les organisations subissent les influences de l’environnement mais essayent aussi de l’influencer.

Dans la mesure où le caractère fonctionnel du comportement des organisations s’apprécie essentiellement à partir des exigences de l’environnement dans lequel elles se trouvent, ce dernier peut logiquement  constituer le point de départ de tout diagnostic.

Toutefois l’analyse de l’environnement n’est pas aussi simple qu’il n’y paraît car il y a une véritable difficulté à établir une frontière précise entre l’entreprise et l’extérieur. En outre, une analyse de l’environnement d’une organisation ne peut se limiter à un inventaire statique de tous les éléments qui gravitent autour d’elle. C’est pourquoi il semble important de disposer d’ un système d’information performant qui facilite l’identification des composantes de l’environnement susceptibles de générer une véritable interaction avec l’organisation étudiée.

Pour analyser l’environnement des organisations, deux étapes peuvent être envisagées : 

1- ETABLIR UN INVENTAIRE DE SES COMPOSANTES. Il s’agit de répertorier les acteurs et tous les autres éléments qui ont un comportement au sein de l’environnement, susceptible d’avoir un impact direct ou indirect sur l’organisation. On  distinguera :

Le micro-environnement : Il s’agit de l’ensemble des partenaires de l’entreprise c’est à dire des individus (fournisseurs, concurrents, usagers, actionnaires….) ou des groupes (groupe de pression, mass-média, pouvoirs publics, monde financier…) dont les actions affectent la poursuite des objectifs et avec lesquels l’organisation  entretient des relations d’échange (vente, achat, co-production, échanges de compétences…), de contrainte (impôts prélevés, réglementation, relation sociale…), ou de don (subvention, usage gratuit….). Il existe donc une interdépendance entre l’organisation et ses acteurs, mais aussi entre les acteurs eux-mêmes.

Le macro-environnement : Il s’agit d’un ensemble plus diffus composé de sous systèmes, ou de variables, ou domaines-clés socio-politico-économiques, difficilement contrôlables par l’organisation, mais qui inter-agissent entre eux, et auxquels généralement l’organisation doit s’adapter. Cet ensemble est très souvent découpé en domaines (démographique, social, technologique, économique, culturelle, politique, juridique, relation internationale, écologique…) afin d’en faciliter l’analyse. La confrontation avec ces différents facteurs d’environnement devrait permettre à l’organisation de connaître ses forces et ses faiblesses, de mesurer sa capacité de réaction et d’anticipation.

2 CARACTERISER L’ENVIRONNEMENT. Il s’agit de mettre en exergue un certain nombre d’attributs  ou de dimensions (degrés de stabilité, complexité,  incertitude, …) susceptibles d ’influencer les décisions prises au sein de l’organisation. Les analyses de ce type débouchent généralement sur des typologies d’environnement . 

ex : en 1965 :  EMERY et TRIST distinguent quatre types d’environnement en retenant deux critères : la complexité et la turbulence.

· environnement stable et aléatoire 

· environnement stable, structuré

· environnement instable, et réactif

· environnement turbulent. 

Actuellement , de nombreux auteurs s’accordent pour qualifier l’environnement de complexe, d’hétérogène et de turbulent. Ses composantes sont reliées les unes aux autres  de multiples façons et leur impact sur l’évolution de l’organisation est de moins en moins prévisible. Il est donc important de posséder les ressources suffisantes pour répondre à cette menace, voire de transformer ces menaces en opportunités. Dans ce cadre, l’organisation ne cherche plus à s’adapter à l’environnement mais tente de développer une démarche proactive afin d’accroître sa marge de manœuvre stratégique.

	Positionnement
	Place dans le programme

	
	Terminale 3-1 . L’organisation et l’environnement en interaction.

Applications possibles : analyser des situations d’organisation dont les choix sont influencés par l’environnement 



	Et après ?
	Pour aller plus loin

· Encyclopédie de la gestion et du management  (Dalloz)

-  OGE préparation à l’épreuve 3 du DECF  Jean-Luc Charron et Sabine Sépari



