MANAGEMENT DES ORGANISATIONS

la définition du produit
Vous analyserez la situation de management présentée dans les annexes 1 à 4  en effectuant les travaux suivants :

1- Caractérisez les organisations Bourg-la-Reine et Air France (type, objectifs, nature de la production), et précisez leur finalité respective en justifiant votre réponse. (La réponse sera entièrement rédigée). 
2- Présentez les destinataires des services proposés par ces deux organisations.
3- Après avoir défini la segmentation, proposez quatre critères retenus par Air France pour segmenter son offre commerciale.
4- Indiquez le(s) segment(s) visé(s) par Nintendo avec la Wii et justifiez le choix stratégique de Nintendo.
5- Précisez dans quelle phase du cycle de vie se trouve la Wii. Justifiez votre réponse.
6- Justifiez la nécessité d’une démarche d’innovation chez Air France et Nintendo.
7- Montrez que le produit n’est pas nécessairement une réponse aux attentes des demandeurs.
Liste des annexes :

Annexe 1 : Toujours plus de services à Bourg-la-Reine.
Annexe 2 : La gamme tarifaire Évasion Air France : des formules selon vos envies. 
Annexe 3 : Le match des consoles.
Annexe 4: La Wii, une révolution.
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Annexe  1 : Toujours plus de services à Bourg-la-Reine 
Le serveur vocal : un nouveau service, 24 h sur 24, 7 jours sur 7
Depuis le 1er juin, les Réginaburgiens peuvent accéder à un nouveau service. Un serveur à reconnaissance vocale vous permet désormais d’obtenir la liste précise et complète des documents à fournir pour faire une demande de carte d’identité, un passeport. 

 Vous y trouverez la procédure à suivre pour obtenir un acte d’état civil. Vous pouvez vous tenir informés des manifestations à venir sur la ville grâce à un agenda en ligne ou encore obtenir des informations relatives aux affaires scolaires. 
 (Source : www.bourg-la-reine.fr)
Annexe 2 : La gamme tarifaire Évasion Air France : des formules selon vos envies
	Évasion pour tous
	Bénéficiez de nos meilleurs tarifs en réservant le plus tôt possible avec Évasion 42 à 30 jours ou Évasion 0 à 20 jours !

	Évasion Week-end
	Des tarifs sur mesure avec différentes combinaisons possibles : partir le vendredi et revenir le dimanche, partir le samedi et revenir le jour même... Les enfants voyageant avec vous bénéficient d’une réduction de moins de 50%.

	Évasion Jeunes/Seniors
	Les jeunes (12 à 24 ans inclus), les étudiants (jusqu’à 26 ans inclus) et les seniors (dés 60 ans) peuvent bénéficient de réduction pouvant aller jusqu’à moins 75% par rapport au plein tarif hors taxes.

	Évasion Couple/famille
	Jusqu’à moins 75% de réduction par rapport au plein tarif hors taxes
(sur présentation des justificatifs nécessaires)

	Résidents Corse
	Offre avantageuse réservée aux passagers résidant en Corse, valable au départ de Corse en aller-retour uniquement.

	Abonnement
	Vous voyagez régulièrement pour vos affaires en France métropolitaine, Air France vous propose des réductions et de services adaptés toute l’année.


(Source : L’auteur)
Annexe 3 : Le match des consoles
Vendredi  23 mars dernier à paris, minuit pile. Une petite centaine de joueurs à peine se sont précipités aux Champs-Élysées pour être les premiers à acquérir la Playstation 3, la toute nouvelle console de jeux Sony. Rien à voir avec la bousculade pour la sortie de la Playstation 2 en 2000. Certains prédisent déjà à cette nouvelle console un succès moins phénoménal que sa précédente vendue à 115 millions d’exemplaires. C’est la règle du jeu dans cette industrie très cyclique : chaque nouvelle génération de consoles, environ tous les 5 ans, redistribue totalement les cartes dans le secteur. Et cela pour tous ses acteurs : les fabricants de consoles, mais aussi, dans leur sillage, les éditeurs et les studios de développement. Cependant, la percée des jeux en ligne sur PC pourrait, à terme, remettre en cause ce cycle.
Un ticket d’entrée hors de prix 
Il faut dire que le jeu en vaut la chandelle. Rien que pour les Etats-Unis, l’Europe et le Japon, le marché des jeux vidéo représentera 44 milliards de dollars en 2007 selon l’Idate (Institut de l’audiovisuel et des télécommunications en Europe). Les consoles et les jeux associés représentent 80% de l’ensemble. De quoi attiser les appétits…Qui sortira vainqueur de la guerre des consoles de nouvelle génération ? Microsoft, avec les dix millions d’exemplaires vendus de sa Xbox depuis son lancement en fin 2005, confirme son entrée réussie sur le marché. Nintendo, qui a vendu six millions de Wii depuis Noël 2006, semble, en passe de gagner son pari d’une console qui n’est plus seulement destinée (comme les autres consoles) aux « hardcore gamers » c’est-à-dire aux joueurs purs et durs.
La concurrence est vive et le jeu est d’autant plus risqué que le ticket d’entrée sur ce marché est hors de prix. Secret bien gardé, les coûts de développement des machines atteignent des montants faramineux : Microsoft y aurait consacré plus d’un milliard de dollars. Au point que les consoles, dit-on, seraient en fait vendues à perte par leurs constructeurs. Les consoliers ne commenceraient à réaliser des bénéfices qu’avec la vente de logiciels et les redevances (royalties) perçues auprès des éditeurs qui publient des jeux au format de leur console.
(Source : Alternatives Economiques n° 258 mai 2007)
Annexe 4 : La Wii, une révolution
La Wii est la sixième console de jeux vidéo de salon du fabriquant japonais Nintendo. La manette de jeu se présente comme la véritable innovation de la console. D'après Nintendo, elle est révolutionnaire et change complètement la façon de jouer. La Wiimote, comme l'a nommée Nintendo (de l'anglais remote qui signifie télécommande), ressemble beaucoup à une télécommande et elle est connectée à la console grâce à la technologie Bluetooth dans un rayon d'environ 10 mètres.

Grâce à un accéléromètre, la télécommande est capable de déterminer un grand nombre de mouvements que le joueur produira dans l'espace : gauche droite, haut bas, avant arrière, rotation, torsion, etc. Tout geste avec les bras et les mains est donc interprété par les jeux Wii. Pour plus d’immersion dans le jeu, cette manette et dotée d’une fonction vibration et d’un petit haut parleur. Ainsi, lorsque dans un jeu de tennis, la balle frappe la raquette, le son du contact est diffusé par la manette puis dans les enceintes du téléviseur.

De plus, il est possible de brancher jusqu'à 16 Wiimotes, dont 6 en synchronisation temporaire. La Wii s’adresse aussi bien au joueur pro qui se laissera tenter par les « hits made » in Nintendo (comme les jeux Zelda, Mario) qu’aux personnes moins habituées aux jeux vidéo qui trouveront ici l’occasion de jouer différemment grâce aux capteurs de mouvements intégrés.
(Source : L’auteur)
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