Sujet : Une relation complexe : l’actionnariat salarié                                   Durée : 1 heure

En vous appuyant sur vos connaissances et les documents en annexes, vous répondrez aux questions suivantes :

1. Présentez les différentes organisations concernées en indiquant leur finalité.

 4 points
2. Identifiez les intérêts des différents acteurs en présence et rappelez le rôle de chacun.

6 points

3. 
Après avoir montré quels sont les avantages de l’actionnariat salarié pour les salariés et pour l’entreprise, vous expliquerez en quoi  être à la fois actionnaire et salarié peut constituer  une source de tension pour le salarié actionnaire lui-même et pour l’organisation qui l’emploie.       
Votre réponse sera argumentée et structurée. 

7 points

4.
Présentez d’autres mesures de coordination et de coopération susceptibles d’éviter les conflits dans cette organisation.

3 points

Annexe 1 

Générale Alimentaire SA va lancer une augmentation de capital, représentant 2% de son capital,  réservée à ses salariés. Les actions émises bénéficieront d'une décote de 20% par rapport à la moyenne des cours d'ouverture de l'action Générale Alimentaire constatés sur les vingt derniers jours de bourse précédant la date d'ouverture de la période de souscription. Cette opération, dans la continuité du premier plan d'actionnariat salarié proposé lors de l'introduction en Bourse, est destinée à l'ensemble des 1200 salariés du groupe en France.

Communiqué de presse

Annexe 2

Pourquoi devenir actionnaire salarié de Générale Alimentaire SA ?

- Etre actionnaire salarié résulte d'une démarche de confiance envers notre entreprise qui présente pour vous des avantages significatifs :

1. Vous  bénéficiez des avantages fiscaux et des opportunités de placement.
En effet, les salariés jouissent d'un certain nombre d'avantages et d'incitations :

- décote de 20% par rapport au cours de l'action,
- frais de gestion à la charge de l'entreprise,
- ...

2. Vous bénéficiez des droits de l'actionnaire (droit à l'information et droit de vote en particulier)


3. Vous montrez de l’intérêt pour votre environnement de travail,

Etre actionnaire est utile professionnellement, pour mieux vous intégrer et comprendre la structure dans laquelle vous évoluez. . L'actionnariat  va vous permettre d'appréhender la Générale Alimentaire SA et ses partenaires dans leur globalité économique et financière

N’oubliez pas enfin, qu’être actionnaire  c'est aussi faire acte de civisme.

Francine Bettler  - Direction Générale

Annexe 3

Syndicat Union des Travailleurs 

Salariés de la Générale Alimentaire SA

Notre entreprise la Générale Alimentaire SA va lancer une augmentation de capital, réservée à ses salariés

Que faut-il en penser ?

On peut considérer qu'être actionnaire nous extrait de la sujétion hiérarchique mais n’oublions pas qu’être actionnaire nous place aussi dans une démarche de risque.

Etre actionnaire nous permet, c’est vrai, de délivrer des messages, à la fois à l'extérieur, vers les autres grands actionnaires de l'entreprise mais aussi vers notre direction. 

Ne perdons pas de vue cependant que notre faible pourcentage d'actionnariat salarié ne se traduira que par un faible pourcentage de voix lors des votes en Assemblée Générale.

Cette opération est aussi pour la direction une opération de communication à bon compte

alors que nos revendications sur les augmentations de salaires sont toujours dans l’impasse.

Même si elle est séduisante, n’oublions pas  que cette démarche d’actionnariat est risquée et que certaines expériences récentes dans d’autres groupes ont été cuisantes pour les salariés. 

En conséquence, la part de votre épargne mise dans les actions de  Générale Alimentaire SA ne doit pas excéder une fraction raisonnable de votre épargne totale.
En d'autres termes, soyons assez forts pour participer aux Assemblées générales de  l’entreprise mais ne dépassons pas un seuil raisonnable de détention et n'hésitons pas équilibrer notre épargne avec d'autres placements.

N’hésitez pas à contacter vos représentants syndicaux !

Tract distribué par le SUT

Annexe 4

Une association "actionnariat salarié "a été créée en juin 2000 au sein de la Générale

Alimentaire SA.
Ses objectifs sont multiples :

- Rassembler l'information utile à l'actionnaire salarié (et ancien salarié) de chez Générale Alimentaire SA, car si être actionnaire c'est accepter de prendre un risque encore faut-il avoir une compréhension suffisante des phénomènes économiques et financiers.                                   - Contribuer à l'établissement au sein du Groupe Générale Alimentaire SA d'une politique ambitieuse d'actionnariat salarié en visant un actionnariat salarié fort avec une participation au capital pouvant atteindre 10%.                                                                                                    -- Défendre les intérêts et renforcer les droits des actionnaires salariés dans l’entreprise.

L’association travaille depuis l’origine en collaboration avec la direction de la Générale Alimentaire SA (secrétariat général, DRH, direction de l'actionnariat salarié). Une action de réflexion est engagée pour la réalisation d'une formation  et d’un guide de l'actionnariat salarié. 
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