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LE TOYOTISME

	Notions ou thèmes

I. le contexte
Face à une demande devenue aléatoire, personnalisée, à la forte pression concurrentielle, aux différentes autres turbulences de l’environnement, les produits ont vu leur cycle de vie se raccourcir. Tout cela a eu un impact sur la production et certaines entreprises y ont répondu en gérant leur production en flux tendus.

Un nouvel état d’esprit est alors apparu. En provenance directe du Japon, une sorte de philosophie économique s’est imposée : tout ce qui ne génère pas de valeur, de richesse et tout ce qui la réduit doit être supprimé.

C’est l’ouverture de la chasse aux gaspillages : stocks, non qualité, perte de temps, perte de matières, pannes..

Le point de départ de cette nouvelle gestion de la production est le « 0 stock » entraînant avec lui une reformulation organisationnelle dont celle du travail. La production se fera en petites séries. Avec la méthode Kan ban, la production est gérée de l’aval à l’amont ce qui permet de produire à flux tendus (zéro stock) et au juste à temps (zéro délai, zéro papier, zéro défaut, zéro panne). 

II. L’organisation du travail 

Les hommes sont ici considérés comme des acteurs responsables travaillant en équipe.

Modalités de travail

Un travail en équipes (des équipes de 8 heures).

Polyvalence multifonctionnelle.

Le travail de groupe (dans le cadre de l’équipe et aussi des cercles de qualité) permet une mobilisation collective, surtout en cas d’incident et dans le cadre d’une volonté d’amélioration continue (kaizen).

Travail individuel à l’intérieur d’une équipe.

Travail enrichi par le contrôle qualité, l’entretien léger dans le cadre de la maintenance préventive, réparations mineures, nettoyage.

Qualité des ressources humaines

La qualification et la polyvalence sont nécessaires car les salariés doivent connaître le fonctionnement de différentes machines, pouvoir en assurer la maintenance, le contrôle et la qualité.

Flexibilité par la polyvalence et les heures supplémentaires.

Coopération, participation, initiative.

Gestion des ressources humaines

Les hommes occupent une place importante et doivent être motivés.

Pour les motiver, un système de rémunération incitatif, individualisé, récompensant l’initiative, la participation, la productivité, est mis en place.

Une formation interne.

Un management participatif.
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