Atelier métier

Le dépassement d’un conflit dans une entreprise espagnole
Kawax

Margarit 52

08004 Barcelona

Tél : 904411020

Mél : contact@kawax.sp

Kawax est une entreprise espagnole spécialisée dans l’importation, la torréfaction et le conditionnement du café. Sa réputation dépasse largement les frontières de l’Espagne puisqu’elle vend ses produits dans de nombreux pays de l’Union européenne, en Russie et aux Etats-Unis.

M. Rodriguez, le directeur du département mercatique, a pour mission d’assurer la croissance des ventes, la veille mercatique et de proposer, en collaboration avec le département recherche et développement, les produits adaptés à chaque pays. Il peut s’appuyer sur une équipe de responsables de chaque marché (responsables US, Royaume-Uni, France, Belgique, Italie, Espagne, Portugal, Hongrie, Grèce, Allemagne et Russie).

Vous assistez M. Rodriguez. Vous l’aidez au quotidien dans sa mission en assurant notamment la préparation des réunions hebdomadaires avec les responsables, la gestion des déplacements professionnels des membres de l’équipe, le suivi des dossiers « nouveaux produits » et la veille mercatique.

L’entreprise Kawax a, comme beaucoup d’entreprises du secteur, subit les conséquences de la crise financière. Elle a décidé, avec l’accord quasi unanime des salariés, de réorganiser temporairement le travail dans l’entreprise.

Cette réorganisation a touché l’ensemble des départements. Votre département n’y a pas échappé et la direction générale vous a attribué une tâche autrefois dévolue à un membre du département recherche et développement : vous êtes chargé de transporter les prototypes des nouveaux produits du laboratoire recherche et développement jusqu’au bâtiment dans lequel votre équipe travaille. Ces prototypes font l’objet d’une analyse lors des réunions hebdomadaires.

Même si cette tâche ne se répète que trois à quatre fois par semaine, le trajet qui mène du laboratoire à votre bâtiment administratif est long (3 kilomètres) et vous perdez parfois près d’une heure à assurer cette logistique. De plus, les prototypes à transporter sont nombreux et lourds. Vous avez donc demandé à la direction générale de vous attribuer une place de parking à coté de votre bâtiment. Vous éviterez ainsi de perdre du temps pour rejoindre votre véhicule situé normalement à 300 mètres du bâtiment et des efforts physiques inutiles.

La direction générale a répondu favorablement à votre requête. Vous avez reçu, comme l’ensemble du personnel, un mél par le biais de l’intranet informant de la mise à jour de l’attribution des places de parking. Vous constatez que la direction générale vous a attribué, le temps que durera cette réorganisation du travail, la place de parking de la directrice financière, Mme Basalo. Elle récupère quant à elle, votre place de parking.

Nous sommes mardi 8 décembre, il est 9 h 00. Votre manager est en déplacement professionnel. Mme Basalo frappe à la porte de votre bureau.

Annexe : Correo electrónico de la dirección
De : dirección@kawax.es
Tiene : listadelpersonal@kawax.es
Fecha : 25/12/2009 14h30

Objeto : Actualización de aparcamiento

Mientras dure la reorganización temporal del trabajo, una nueva repartición de los aparcamientos ha sido organizada. Aqui tienen, adjunto, el plan de la nueva repartición que se aplicará a partir de lunes 7 de diciembre. 

Atentamente,

La dirección general.

Plan de repartición de plazas de aparcamiento
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