« LE JEU DES ORGANISATIONS » 

PRESENTATION GENERALE
« LE JEU DES ORGANISATIONS » est un support pédagogique organisé en deux parties permettant :

· De découvrir le fonctionnement des organisations (PARTIE 1) : quatre types d’organisations sont ici présentées ; la PME, la Grande Entreprise, la Commune et l’Association.

· D’imaginer, à partir d’un scénario suggéré, les relations entre elles (PARTIE 2) : comment réagissent ces quatre organisations au projet de l’une d’elles ?

Le support se veut :

· Ouvert, pour permettre aux élèves d’exercer leur réflexion personnelle et collective.

· Organisé suivant un cadre méthodologique précis, pour permettre au professeur de guider utilement le travail des étudiants.

L’outil  cherche également à encourager la capacité des élèves à utiliser une documentation thématique particulière.

Le Jeu se conçoit dans un cadre collectif afin de permettre aux élèves une meilleure approche de la complexité des problématiques abordées. 

« LE JEU DES ORGANISATIONS » est organisé en cinq fichiers :

· Pour Professeurs et élèves : trois fichiers
Fichier 1 :  Une présentation détaillée (sous Word) en deux parties qui introduit les tableaux du Jeu  et fournit de la documentation et de courtes synthèses sur le fonctionnement de chaque organisation . Il importe de procéder à une lecture attentive de chaque partie avant d’entamer la partie correspondante du Jeu.

Fichier 2 : Première  Partie  du Jeu (sous Exel) qui permet aux élèves de s’interroger sur le fonctionnement de chaque organisation,  la démarche étant facilitée par une série de conseils prodigués pour chaque question posée. (Il suffit de passer la souris sur les cases à remplir pour lire les conseils correspondants).

Fichier 3 : Deuxième  Partie  du Jeu : « Plans d’Actions » (sous Word) qui organise la confrontation des organisations sur un cas concret : les élèves s’organisent en groupes, chacun décrivant les initiatives et les actions de l’une de quatre organisations : il importe ici de bien saisir les objectifs de chaque organisation et d’organiser son action avec les moyens de l’organisation autour de la recherche de ces objectifs.

· Pour Professeurs : deux fichiers
Fichier 4 :  Un corrigé (sous Excel) de la Première Partie  du Jeu. 

Fichier 5 : Une proposition de corrigé (sous Word) de la Deuxième Partie du Jeu

A la fin du Jeu, le Professeur  pourra encourager l’ensemble des organisations à rechercher un consensus permettant de surmonter les oppositions.

L’organisation de la progression des groupes est imaginée sur 10 séances de TD d’une heure (6 pour la lecture de la présentation détaillée et la réalisation de la première partie, 4 pour le Jeu proprement dit dans la seconde partie).

Remarque : La première partie s’appuie sur l’outil informatique, on peut toutefois faire un tirage papier des tableaux sur Excel mais on se prive alors des conseils correspondants et de l’interactivité du jeu.

