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INTERET DE L’OUVRAGE

Précis et concis, il présente les bases méthodologiques de la psychologie sociale, des notions précises sur les théories fondatrices et les concepts utiles au professeur de communication pour aborder le point A  le comportement des individus, du nouveau programme.

Cette première approche permet d’accéder à une brève histoire de la psychologie sociale, d’éclaircir les liens entre le social et l’individuel. Il ne prétend pas aborder l’ensemble des domaines en question mais il propose cependant au lecteur des pistes de réflexion  et des sources complémentaires aisément disponibles
CONCEPTS ET IDEES CLES

 

( Composition de l’ouvrage

Il présente une brève histoire de la psychologie sociale, puis sa problématique, ses bases méthodologiques, ses outils. 

Cet ouvrage se décline en deux parties et quatre chapitres :

· 1re Partie,  consacrée à la position "charnière entre le social et l'individuel"

· 2e  Partie, consacrée au champ spécifique de la psychologie sociale (relations interpersonnelles – processus collectifs) 

 

( Idées principales

 

La psychologie sociale ou psychosociologie est une discipline des Sciences Humaines qui inscrit la communication comme l’un des thèmes majeurs de ses préoccupations. Serge Moscovici dit qu’elle est bien « la science des phénomènes de l’idéologie et des phénomènes de communication » aux différents niveaux des rapports humains : rapport entre individus, en situation de groupe et entre groupes.

Ce « petit » ouvrage présente les concepts, les hypothèses, les méthodes de recherche qui fondent la discipline. Il vise à décrire puis à interpréter les conduites (individuelles, collectives).

…

L’auteur aborde la diversité des conduites (d’opposition, de compétition, de conformisme), la fonction formatrice du jeu comme technique d’intériorisation des règles sociales et d’interaction avec autrui, la sociabilité communautaire.

Il s’intéresse aux cadres socioculturels et définit des notions fondamentales telles que : culture et société, normes et modèles de conduite, statuts et rôles. 

Dans son étude des phénomènes collectifs, il définit le processus d’affinité, l’opinion, les représentations sociales, les stéréotypes et préjugés.

Autant de notions utiles pour aborder des aspects fondamentaux de l’étude du comportement de l’individu qui seront mobilisés dans l’enseignement de communication en classe de première.

 

UTILITE OPERATIONNELLE

 

(Liens avec le nouveau programme : A – le comportement des individus

Introduction : interactions individu/groupe (comportement, influence réciproque individu/groupe).

1.1 Facteurs socioculturels (les formes de sociabilité collective, les processus d’influence)

1.2 Facteurs psychologiques (liens et besoins fondamentaux).

 

