PROTEX
Afin de mieux satisfaire ses clients, l’entreprise Protex, spécialisée dans la conception et la fabrication de vêtements de protection, notamment contre le feu, est conduite à modifier l’organisation de sa production.
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Travail à faire

A partir des documents, vous répondrez aux questions suivantes.
1. Présentez brièvement l’organisation Protex (type d’organisation, caractéristiques principales)

2. Caractérisez l’environnement concurrentiel de Protex.

3. Comment Protex a-t-elle réagi face à cet environnement ?

4. Quel est l’intérêt pour Protex de proposer à ses clients un nouveau catalogue de produits ?

5. Caractérisez l’organisation actuelle de la production de Protex

6. Cette organisation de la production vous apparaît-elle adaptée au type de produits proposé par l’organisation ?

7. En quoi le projet de modification de l’organisation de la production va-t-il permettre de répondre aux exigences de la clientèle et aux problèmes constatés ?

8. Quelles seront les conséquences de ce changement sur l’organisation du travail ?

9. Quelle autre piste les dirigeants pourraient-ils explorer pour garantir la pérennité de l’organisation ?

Annexe 1 – Présentation de l’organisation Protex

L’entreprise Protex, installée à Genève, en Suisse, est spécialisée dans la confection de vêtements.

Créée en 1963, elle produisait à l’origine des vêtements de ski. L’entreprise a progressivement diversifié son activité autour de trois grands types de produits : 

· Vêtements de protection contre les incendies,

· Vêtements industriels,

· Vêtements d’hiver.

Profitant du dynamisme de son service recherche développement, Protex est aujourd’hui spécialiste de vêtements faisant appel à une technologie avancée. En 2004, elle a recentré son activité sur la confection de vêtements de protection.

L’entreprise emploie aujourd’hui près de 120 salariés. 80 personnes travaillent à la production : ils occupent les fonctions d’opérateur ou de contremaître. Le reste des salariés est réparti dans les divers services qui composent l’organisation.

La structure de l’organisation se présente comme telle :
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Annexe 2 - Le marché du textile

Depuis une trentaine d’année, l’industrie textile occidentale a connu une mutation profonde. Elle doit s’adapter à une nouvelle division du travail avec l’émergence de nouveaux concurrents issus des pays à faibles coûts salariaux.

90 euros mensuel : c’est le coût moyen salarial d’un ouvrier chinois. Ce chiffre à lui seul peut justifier  la tentation qu’ont les entreprises de s’installer dans ce pays.

La quasi-totalité des entreprises, notamment celles qui proposent des produits bas de gamme, optent pour la délocalisation.

L’émergence des pays asiatiques, et en particulier de la Chine, a conduit les entreprises de ce secteur à faire de nombreux efforts pour tenter de maintenir leur compétitivité à l’international lorsqu’elles n’ont pas opté pour une délocalisation de leur production.

La direction de Protex a opté pour une stratégie qui vise à se différencier de ses concurrents vendant des produits à bas prix. Ne pouvant rivaliser en avec des concurrents qui s’installent dans les pays en développement où le coût de la main d’œuvre très bas, elle a décidé de se focaliser sur un type de produit particulier : les vêtements technologiquement innovants en se spécialisant tout particulièrement sur le segment du vêtement de protection.

Annexe 3 – Les clients de Protex

La clientèle est une clientèle de spécialistes constituée à 60% par des pompiers professionnels. Compte tenu du caractère dangereux de la profession de soldat du feu, il est impératif de leur offrir un produit à la qualité irréprochable et toujours plus performant. 

Pour les raisons explicitées précédemment, on peut donc en conclure que le facteur prix n’est donc pas l’élément le plus important dans la décision d’achat. Toutefois, le facteur prix des produits sera déterminant lorsque deux entreprises proposent des biens présentant des caractéristiques identiques.

Très vite, l’entreprise a bénéficié d’une forte notoriété grâce à la performance de son service recherche et développement. Protex, sur ce segment de marché, bénéficie d’un avantage concurrentiel.

Pour maintenir sa position sur le marché, l’entreprise doit s’orienter de plus en plus vers une production de vêtements parfaitement adaptés à la demande de sa clientèle. Il ressort d’une récente analyse de la demande que la clientèle a des besoins différents selon le métier qu’elle exerce ou encore selon le pays ou la région dans laquelle elle se situe.

Annexe 4 – L’évolution de l’offre produit

En 2004, pour adapter son offre à une demande toujours plus diversifiée, le service commercial a procédé a une refonte totale du catalogue proposé aux clients de Protex. 

L’idée globale est de partir d’un produit de base qu’il est possible de différencier en ajoutant un certain nombre d’options.

En prenant l’exemple du manteau, il est ainsi possible :

· de choisir la longueur,

· de choisir le type de fermeture,

· de choisir le type de poche,

· de bénéficier de divers renforts…

Ainsi, le produit proposé à la clientèle, grâce à ces différentes options, permet d’être adapté à des besoins spécifiques.

Annexe 5 - Extrait du catalogue (famille manteaux)
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Annexe 6 – L’organisation actuelle de la production de vêtements de chez Protex

Protex propose deux grandes familles de produits : les manteaux et les pantalons. 

La production est de type linéaire avec une succession de postes de travail par lesquels les différents produits de l’entreprise passent. Les ouvriers réalisent une seule tâche, la division du travail est extrêmement poussée.

Deux grandes lignes de production sont implantées dans les ateliers : une pour la production des pantalons, une pour la production des manteaux.

A chaque fois qu’une série de production de vêtements est lancée, 5000 pièces sortent des lignes de production.

Le processus de production peut se schématiser ainsi :
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Le choix de produire pantalons et manteaux en grande série s’explique par le système de production qui s’avère être des plus rigides : chaque changement de gamme implique en effet l’intervention d’une équipe d’opérateurs chargée de procéder aux réglages des différentes machines. Pour optimiser les coûts de production, il est donc impératif de produire une quantité de pantalons ou de blousons relativement importante.

Plusieurs constats sont faits par la direction générale : 

· Le niveau des stocks est relativement important : en effet, lorsqu’une commande est passée, l’entreprise est contrainte de produire une série de 5000 pièces et la gamme de produits est relativement vaste. Cela se traduit par des stocks de produits finis relativement importants, parfois difficiles à écouler compte-tenu des caractéristiques des produits proposés.

· Pour desserrer cette contrainte, la direction a d’abord pensé à ne produire qu’une fois la commande déclenchée : les séries étant longues, il fallait donc regrouper les commandes de différents clients. Cette solution a considérablement allongé les délais de livraison.

La direction estime qu’il est indispensable de reconsidérer l’organisation de la production.

Annexe 7 – Description du projet de réorganisation de la production

Le projet de nouveau mode de production repose sur l’introduction d’îlots de production qui regroupent chacun près de dix salariés. Les produits, au sein de cet îlot y sont fabriqués entièrement. Ce processus diffère totalement de la production en grande série où les salariés sont spécialisés dans la fabrication d’une composante du produit.

L’îlot travaille de façon relativement autonome sur le produit complet. L’équipe constituant l’îlot s’approvisionne seule, gère son planning, ses délais, sa qualité et sa productivité. Les objectifs sont discutés avec les managers.

Au sein d’un îlot de production, les postes de travail sont rapprochés les uns des autres de façon à faciliter le déplacement des composantes du produit à chaque phase du processus de production. Il n’y a donc pas d’arrêts prévus  entre les différentes étapes de la fabrication et ce de la réception des diverses pièces jusqu’aux vêtement fini lorsqu’il est prêt à être expédié. Quand un salarié n’est pas en mesure d’utiliser sur le champ les pièces qui lui sont livrées par le responsable du poste de travail précédent, ce dernier cesse temporairement ses activités pour lui venir en aide.

Le mode de production envisagé suppose de disposer de toutes les composantes du vêtement en cours de fabrication sous peine d’interrompre la fabrication. Ce processus continu suppose bien évidemment un approvisionnement en « juste à temps ».

Cette production, organisée par cellule permet de contrôler la qualité du vêtement à tout moment du processus. En outre, tout défaut constaté déclenche immédiatement une action correctrice. Cela évite d’envoyer au rebut divers vêtements et contribue à réduire les coûts de production.

Les tâches diverses de couture sont réparties entre les différents membre de l’atelier. C’est donc ici un nouveau processus qui diffère nettement d’une production en grandes séries.

Les salariés qui étaient jusqu’alors spécialisés dans la fabrication de certains composants des vêtements peuvent être présents maintenant dans toutes les phases du processus de production. Ils peuvent ainsi constater le fruit de leur travail, ce qui contribue à les impliquer et à les motiver.

Un îlot de production peut se schématiser ainsi :
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