La motivation

Dossier élève

I. les enjeux de la motivation

DOCUMENT 1 : une absence d’énergie ?

Nicolas L, 35 ans, avait pourtant commencé sa mission de responsable marketing tout feu tout flamme. Six mois plus tard, sa belle énergie semble s'être envolée. Dernier arrivé au bureau, il est souvent malade alors qu'il avait une santé de fer, évite la cantine pour pouvoir sortir déjeuner avec de supposés clients jusqu'à 16 heures et quitte régulièrement le bureau à 17 heures. A moins qu'il ne reste après tout le monde, histoire d'expédier quelques e-mails datés de 22 h 30, tout en terminant la lecture approfondie du Monde et de l'Équipe. Il invoque constamment une surcharge de travail pour refuser toute nouvelle mission… quand il ne confie pas celles-ci subrepticement au stagiaire, qu'il fait cornaquer par son assistante. Nicolas est-il paresseux de nature ou tire-au-flanc par réaction ?  Son comportement est-il la manifestation d'un mécontentement, la conséquence d'une déception, l'exploitation d'une situation ?

www.l'entreprise.com, 2005.

DOCUMENT 2 : pourquoi motiver ?

Entretien réalisé par Nicolas Lanquetot avec M. Rainer Wegelius, Consultant en Management.

Q. Pouvez-vous me dire en quelques mots en quoi consiste la motivation au sein de l’entreprise, en particulier la vôtre ?

R. La tâche première de tout manager consiste à obtenir de ses collaborateurs productivité et qualité maximale. Ceci suppose des compétences adéquates, une organisation optimale et la motivation de tous. Il est important de comprendre que la compétition se joue à l'échelle mondiale. La productivité et la qualité y ont un rôle central. De ce fait, la motivation des  hommes au travail représente un facteur capital de la réussite des entreprises. […]

http://www.cti.ecp.fr/%7Ewegelim5/adem2/frameSet.htmwww.cti.ecp.fr, 2005.

questions

Á partir des documents 1 et 2 et à l’aide de vos connaissances personnelles…

1. Décrivez le changement de comportement de Nicolas.

2. Que sous-entend-on par « tire-au-flanc par réaction » ?

3. Quelle expression ou terme vous semble caractériser le mieux l'évolution de Nicolas dans son travail ? 

4. Quelles peuvent être, selon vous, les conséquences individuelles puis collectives d’une absence de motivation ?

II. Les facteurs de motivatioN
Document 3 : les facteurs de motivation selon les managers 

Extraits d’un entretien réalisé par Mikael Wegelius avec Mme. Suzel Devaux, Direction de la Gestion Individuelle, chez Renault.

Q. Pouvez-vous me dire en quelques mots en quoi consiste la motivation au sein de l’entreprise, en particulier la votre ?


R. La motivation s'observe à plusieurs niveaux :

La motivation pour intégrer Renault, c’est à dire ce qui incite une personne à postuler à un emploi chez Renault. Je pense que la renommée de l'entreprise joue beaucoup. Un autre facteur est la taille de l'entreprise, et la culture de la mobilité : les gens savent qu'ils ont la possibilité de changer d'emploi, tout en gardant les avantages de rester longtemps dans une entreprise. […]

Motivation pour rester dans l'entreprise. Si vous interrogez les collaborateurs de Renault, vous constaterez qu'ils citeront tous la qualité de vie dans l'entreprise. L'ambiance y est en effet agréable. La communication s'établit de façon simple et sympathique. […] Ce à quoi s'ajoutent les formations. L'exemple extrême est la formation qui donne la possibilité à un technicien de suivre une formation diplômante qui lui permettra d'accéder au statut et à des fonctions de cadre.

Q. Quels sont les facteurs qui influent sur la motivation ?


R. C'est le hiérarchique, l'équipe, et le PDG qui motivent le personnel. Cependant, chacun doit avoir en lui, en plus de cette motivation extérieure, une motivation propre.

Extraits d’un entretien réalisé par Zineb Zouaoui avec Mme. Wassila Ibrahimi, présidente de Bil Consulting.

[…] Q. Quels sont les facteurs qui influent de manière générale sur la motivation au sein d’une entreprise ?


R. […] Il y a une motivation immatérielle d’une part : les conditions de travail, les relations entre les différents salariés, et il y a aussi la « carotte », c’est-à-dire le salaire et les primes… Dans une structure comme la notre (une dizaine de personnes), la motivation par le salaire a ses limites, donc il y a un mixte à faire. On doit tenir compte, il est vrai, des attentes des personnes, mais aussi je tiens compte de leur motivation à se lever tous les matins pour venir travailler. Là, la motivation sous-entend qu’on évalue régulièrement (2 fois par an) les personnes par rapport à leur motivation : « qu’est-ce qui vous motive pour rester travailler avec nous ? ». […]

Q. Vous dites que la motivation dépend des personnes, mais est-ce qu’elle dépend aussi des cultures ? La française, l’américaine…


R. Oui, je suis sure qu’il y a de grandes différences. Si vous êtes directeur commercial, une manière très simple de motiver, c’est par l’argent, dans de grandes sociétés comme Coca-Cola, Procter & Gamble, c’est d’une part par la qualité de vie que l’on motive, mais c’est surtout par le salaire. Les Français, culturellement, ont plus développé l’épanouissement personnel, ou la reconnaissance par le fait d’accéder à un haut poste, « l’ascenseur social », alors que les Américains vont avoir une motivation beaucoup plus sportive, c’est-à-dire par les chiffres. Chez les Suédois, on focalise plus sur la personne : on investira dans les locaux, avec des centres de gymnastique par exemple.

Extraits d’un entretien avec réalisé par Saïd Jabrani avec M. Lebosse Bruno, travaillant aux ressources humaines chez EDF.

Q. Quels facteurs influent sur la motivation ? (âge, sexe…)

R. le plus important ici est de donner un sens au travail qu’on effectue, sinon rapidement s’installe un sentiment de négligence et de « mon travail c’est pas important ». Il faut veiller à instaurer une certaine culture d’entreprise en laquelle chaque employé pourra s’identifier, et donc défendre de son mieux. Par exemple les employés d’une société qui travaille dans la haute technologie sont convaincus qu’ils font avancer ce domaine là. Ainsi, chez EDF on met fortement l’accent sur le fait qu’il s’agisse d’une société publique, et que les services fournis facilitent la vie à des millions de gens.

Un autre facteur déterminant est la responsabilisation du personnel. En effet lorsqu’une personne comprend et voit bien le rôle qu’elle joue dans le processus, elle ne peut que donner le meilleur d’elle-même pour son travail. De façon générale avant de passer au stade de la motivation il faut déjà avoir satisfait à certains besoins plus primordiaux […]

Q. Quels remèdes : formations, voyages, avantages matériels, changement d’équipe… ?

R. Le salaire peut être parfois une source de démotivation lorsqu’il n’est pas accompagné d’une certaine reconnaissance envers le travail fourni. Si deux personnes occupent le même poste et donc ont le même salaire, mais que l’une des deux s’investit plus alors forcement il y aura un sentiment de frustration. Les promotions internes sont un facteur très important aussi. Une personne qui le mérite doit être promue pour l’encourager à continuer dans sa lancée.

Q. Auriez-vous quelques exemples concrets de cas de motivation/démotivation à citer tirés de votre propre expérience professionnelle ? 

R. L’une des causes majeures de la hausse du sentiment de démotivation au sein d’une équipe qui mène un certain projet est le manque de résultats. Si on travaille d’arrache pieds pendant un long moment et que le résultat ne se fait pas sentir voir même est négatif, alors l’équipe commence à lâcher.

Les changements trop rapides des dirigeants rendent difficile le travail en équipe aussi, et cela car il faut un certain temps d’adaptation avant que le groupe ne puisse travailler à plein régime. Par exemple chez EDF en l’espace de cinq ans, il y a eu trois changements de la direction ce qui est énorme.

http://www.cti.ecp.fr/%7Ewegelim5/adem2/frameSet.htm 2005.

Questions

A partir du document 3 et à l’aide de vos connaissances personnelles…

1. Quels sont les éléments qui influent sur la motivation ?

2. Classez ces différents éléments selon trois catégories : rémunération du travail ; conditions de travail ; valorisation individuelle.

3. Quels sont les facteurs qui vous semblent essentiels pour la motivation ?

Document 4 : Les facteurs de motivation pour les cadres

Alors, motivé ? Du 7 au 19 janvier derniers, 367 lecteurs-managers du Journal du Management ont répondu à l'enquête en ligne consacrée à la motivation au travail. La conclusion de cette enquête peut se résumer en une phrase : « moi, je suis motivé juste ce qu'il faut, par contre chez les collaborateurs qui m'entourent, c'est pas terrible ». Mais tout le monde étant le collaborateur de quelqu'un d'autre, on peut légitimement s'interroger sur le niveau global de motivation dans l'univers professionnel

Les paramètres qui influencent le plus la motivation professionnelle
(plusieurs réponses possibles)

La rémunération

71,9 %


La qualité de la hiérarchie, le management

61,6 %


L'intérêt intellectuel, l'apprentissage, l'innovation

61,3 %


Le travail en équipe, l'ambiance de l'entreprise

60,5 %


La reconnaissance de mon travail, de mes apports

59,7 %


L'indépendance, la responsabilisation

58,0%


L'évolution de carrière

54,8 %


Les projets menés à terme, les objectifs respectés

31,9 %


La culture de l'entreprise, son image de marque

21,1 %


Les avantages en nature

13,4 %


http://management.journaldunet.com/dossiers/040123motivation/conseils.shtml
questions

Á partir du document 4 et à l’aide de vos connaissances personnelles…

1. Classez les différents facteurs de motivation, par ordre d’importance, dans les trois catégories proposées précédemment (rémunération du travail, conditions de travail et valorisation individuelle).

2. Comparez les résultats obtenus avec le classement précédent (document 3). Qu’en déduisez-vous ?
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