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	FICHE NOTIONNELLE :

Les options stratégiques : domination par les coûts, différenciation

	Notions
	présentation du concept

A l’issue du diagnostic stratégique, l’entreprise a identifié l’avantage concurrentiel qui doit lui permettre de lutter contre ses concurrents. 

Cependant, celui-ci peut être sans cesse remis en cause. Le préserver et le développer induit pour l’entreprise des choix stratégiques : quels politiques et moyens doivent être mis en œuvre pour conserver sa place dans la lutte concurrentielle ?
Ainsi, les stratégies concurrentielles ont pour objectif d’assurer à l’entreprise un avantage compétitif durable sur l’ensemble de ses concurrents.

les stratégies concurrentielles 

M. Porter définit trois stratégies génériques de lutte contre la concurrence :



les stratégies de domination par les coûts

En quoi les stratégies de domination par les coûts relèvent-elles de la spécialisation ? 

La spécialisation permet d'améliorer la productivité (ex. économies d'échelles, savoir-faire...) et donc d'abaisser les coûts de façon à dominer les concurrents.
Qu’appelle t-on domination par les coûts ?

Ce sont des stratégies qui orientent de façon prioritaire tous les efforts de l’entreprise vers un objectif considéré comme primordial : la minimisation de ses coûts complets, selon le postulat suivant lequel l’entreprise la plus compétitive dans un secteur est celle qui a les coûts les plus bas.

L’entreprise est amenée ainsi à rechercher de façon durable un coût unitaire inférieur afin d’offrir des prix plus bas que ceux pratiqués par la concurrence du même secteur.

Cet avantage concurrentiel peut être obtenu :

- par le choix d’une stratégie de volume : en augmentant sa production, l’entreprise peut bénéficier d’économies d’échelle, d’effets d’expérience ;

- par le choix d’une stratégie d’efficience : celle-ci passe par la rationalisation de tous les coûts entrant dans l’activité (choix des fournisseurs sur le coût des approvisionnements ; organisation du travail permettant l’optimisation du taux d’utilisation des équipements et/ou une minimisation de la masse salariale et/ou une polyvalence du personnel ; minimisation des coûts de recherche&développement ; rationalisation des services administratifs et financiers …)

Sur quoi repose la construction d’une stratégie de domination globale par les coûts ?

- Le maintien permanent de niveaux d’investissements très élevés

- La comparaison de ces niveaux d’investissement avec ceux des concurrents pour ne pas « perdre pied » dans la compétition

- Une attention soutenue et permanente à l’évolution des besoins du marché

- Un effet d'expérience fort grâce aux économies d’échelle et à l’effet d’apprentissage

- Une différenciation des produits faible

Quels en sont les avantages ?

- Une fois les coûts obtenus inférieurs à la moyenne du secteur, ils permettent de dégager une marge bénéficiaire importante d’où une amélioration de la rentabilité, cela permet :

. D’améliorer l’autofinancement

. De réinvestir dans de nouveaux équipements afin de renforcer la domination obtenue

. D’éliminer du marché des entreprises dont les coûts sont trop élevés et ainsi de réduire la pression concurrentielle

. D’accroître les ventes et parts de marché

Quels en sont les risques et les limites ?

- D’un côté, les choix de standardisation visant à réduire les coûts peuvent réduire les efforts d’innovation de l’entreprise

- D’un autre, pour continuer à dominer, l'entreprise est obligée d'innover en permanence quant à ses processus de fabrication, ce qui implique de lourdes charges fixes qu'il faut pouvoir dominer au début de cette stratégie, par la suite on utilisera les liquidités générées par la domination.

- Mobilisation de ressources considérables.

- Si le marché a été mal analysé, si l’entreprise ne perçoit pas les changements de la demande ou si la concurrence se différencie, la stratégie de domination par les coûts aboutira à un  échec.

les stratégies de différenciation

Ce sont des stratégies qui cherchent à fonder l’avantage concurrentiel de l’entreprise sur la spécificité de son offre, cette spécificité étant reconnue et valorisée par le marché. 

La différenciation permet à l’entreprise d’échapper à une concurrence directe par les prix en rendant son offre difficilement comparable à celle des concurrents.

Il s’agit donc, pour l’entreprise, de lutter contre ses concurrents en mettant en œuvre des moyens autres que le prix, de faire percevoir son produit comme unique aux yeux des consommateurs. Ce caractère unique du produit pouvant éventuellement la conduire à faire accepter aux clients un prix supérieur à celui de la concurrence.

Les démarches de différenciation peuvent prendre des formes très diverses, elles peuvent porter sur :

- les caractéristiques du produit lui-même : le positionnement du produit dans la gamme, le conditionnement ou l’apparence extérieure du produit, les services spécifiques rendus, la certification, etc.

- la technologie : degré de technologie utilisée pour le produit

- l’entreprise elle-même : la marque, le circuit de distribution …

Ainsi, les stratégies de différenciation peuvent être :

- des stratégies de différenciation par le haut : en améliorant les caractéristiques de l’offre par rapport à l’offre de référence (différenciation d’amélioration) ou en l’adaptant à une catégorie particulière d’utilisateurs (différenciation de spécialisation)

- des stratégies de différenciation par le bas : en épurant l’offre pour diminuer son prix (différenciation d’épuration) ou en ciblant l’offre sur un segment particulier de marché pour lequel certaines caractéristiques de l’offre de référence sont superflues (différenciation de limitation).



	Et après ?                                            Positionnement
	place dans le programme

Terminale : 8. Les principales options stratégiques

                   8.1. L’avantage concurrentiel et le choix stratégique de l’entreprise
applications possibles 
Sur la stratégie de domination par les coûts :

- La grande distribution : les stratégies des grands hypermarchés face à la montée en puissance des enseignes du discount

- Le transport aérien : les stratégies des low cost face aux majors

Sur la stratégie de différenciation :

Différenciation par le haut : 

- Enseignes du luxe 

- Domaine de l’électroménager : la pluralité des marques pour un même constructeur, l’exemple particulier de Miele 

Différenciation par le bas :

- Secteur de la presse : journaux gratuits 

- Secteur de l’automobile : la Logan de Renault

- Les services financiers : exemple de la Banque Directe
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La situation de la firme se caractérise par ses coûts faibles








Le caractère unique du produit est perçu par la clientèle
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